

Nieve sobre Madrid.
El pueblo siente, ante la crudeza del tiempo, la preocupación por nuestros soldados de las trincheras. ¡Más ropas de abrigo para ellos!



1938 será el año de los combates decisivos

Para asegurar la victoria, estrechemos nuestra unidad creando el Partido Unico, fortaleciendo el Frente Popular con la colaboración activa de todas las fuerzas antifascistas, organizando la acción común de las dos centrales sindicales. Así podremos realizar las tareas que tenemos planteadas y LIBERTAREMOS A TODA ESPAÑA

AL NACER EL AÑO ¡Venceremos!

El año 1937 se ha cerrado con brillantes operaciones realizadas por el Ejército popular, que han tenido por resultado maravilloso la conquista de Teruel. Y comienza el año 1938 con un violento ataque por parte de los Ejércitos del crimen y de la invasión fascista. Estos dos hechos, que se registran en el plazo de unos días, indican con perfecta claridad cuál va a ser la característica esencial del año que ha nacido hoy. 1938 va a ser el año de las grandes batallas, de las batallas decisivas entre el pueblo español y los que quieren sumirnos bajo la más ignominiosa de las tiranías; entre la libertad y el progreso, simbolizados en la bandera del Frente Popular, y la opresión, el hambre y la represión, el desorden, la incultura y el asesinato, representados por el fascismo indígena y extranjero.

Para estos combates tiene el pueblo español bien dispuesto su espíritu. Posee un temple de acero, forjado en las duras batallas de los meses de guerra que ya llevamos. Y de ese temple, de este magnífico espíritu, ha nacido una fe inquebrantable, una seguridad absoluta de la victoria. Fe en la victoria que no nace solamente de la conciencia de su razón, sino también del desarrollo mismo de la guerra. Que nace de hechos tan positivos, que tanto valorizan su combatividad, como la heroica y gloriosa defensa de Madrid y las batallas libradas durante el año 1937 en el Jarama, en Guadalupe, en Brunete, en Belchite y, ahora, en Teruel. Fe en la victoria que tiene también su origen en su capacidad creadora, en su unidad irrompible, que durante este año va a afianzarse todavía más.

Nace este año con una confirmación plena de la visión política de nuestro Partido. La victoria de Teruel, que ha inundado los corazones de todos los antifascistas de alegría y de entusiasmo, fué acogida por los comunistas—que tanto hemos contribuido y contribuimos a forjar este arma de victoria que es nuestro Ejército—con alegría insuperable. Pero nuestro Partido, por medio de su secretario general, camarada José Díaz, al expresar el entusiasmo de los comunistas por la victoria de Teruel, dejó bien precisado que había que estar atentos a las reacciones del enemigo y preparados para librar los grandes combates a que esta reacción daría lugar. Y, efectivamente, los grandes combates están comenzando ya. Franco, Hitler y Mussolini, llenos de rabia ante la pérdida de Teruel, vuelcan hoy la furia de sus tropas mercenarias y de su abundante material bélico contra la ciudad exterior de Teruel. Se necesita de toda la firmeza, de toda la capacidad de heroísmo de nuestros soldados, para contener la avalancha fascista. Nosotros tenemos una fe y una confianza plena en que el Ejército popular sabrá oponer un valladar de hierro y de fuego a los fascistas. También allí ahora, como en noviembre de 1936 en Madrid, nuestros soldados gritarán el "¡No pasarán!", y la ciudad conquistada no volverá a manos del invasor.

Pero, ante los grandes combates, no sólo tienen deberes nuestros soldados. Ellos necesitan de la ayuda activa y entusiasta de todo el pueblo. Sobre los frentes de combate, sobre las trincheras de todos los sectores, cae hoy la nieve. El frío se deja sentir intensamente. Es preciso que no nos abandonemos a un solo minuto la preocupación por ayudar a nuestros hermanos, a los mejores hijos del pueblo español, a luchar eficazmente contra estos dos enemigos: el fascismo y el frío.

Y para conseguir lo primero, el más imperioso deber que se plantea a todos los antifascistas es el de reforzar nuestra unidad. La unidad de todos en el Frente Popular. La unidad realizada inmediatamente en un solo Partido por comunistas y socialistas. Pasos audaces y rápidos para realizar la unidad de acción entre las dos Centrales sindicales. Este es el deber más imperioso del año que comienza y la petición más clamorosa que sale de las trincheras y de las fábricas.

Y con esta unidad, la ayuda que prestaremos a nuestros hermanos del frente y a los obreros de la producción será mucho mayor, será más eficaz. Porque así la unidad del Ejército del Frente Popular se verá robustecida. Porque así contribuiremos extraordinariamente a fortalecer aún más el Ejército popular. Porque así en las fábricas, en los talleres, en el campo, se trabajará con más entusiasmo, con más tesón, y se producirá en mayor cantidad. Porque así, con nuestra unidad, realizaremos rápidamente y hoy la exigencia máxima es la rapidez; los plazos son muy cortos, no se puede esperar—todas las tareas que la guerra y la revolución nos plantean, y resolveremos también rápidamente todos los problemas que el pueblo español tiene planteados.

Atención, pues, al año 1938! Van a librarse en nuestro suelo los más grandes combates de toda la guerra, los combates decisivos. Estos combates serán los que van a decidir la guerra. Y para que la victoria no se nos escape de las manos es forzoso realizar las condiciones que nos permitan gritar al mundo con voz potente: ¡Este año el pueblo español levantará alta, muy alta, la bandera victoriosa del Frente Popular! Bandera que tenemos ondear en ciudades y pueblos que hoy gimen bajo el yugo criminal e ignominioso de los invasores.

Al comenzar el año, tres gritos:
¡Viva el Partido Unico del Proletariado!
¡Viva el Frente Popular!
¡Viva el Ejército popular victorioso!

Año nuevo en las trincheras

(Reportaje de VIDAL)

Cuando nos pidió la contraseña del primer centinela, estaba comenzando a nevar. Y finalizando el año que ayer murió. Noche quieta y solemne, regada de claro en claro por destellos de fusil o ráfagas de ametralladora.

Los coches seguían silenciosos por la geografía difícil de vanguardia. Y sus faros descubrían en los paredones

LOS HEROES QUE DEFENDEN A LA HUMANIDAD

Cada centinela en su puesto, firme, tranquilo, recordando con su silueta



La camarada Bola, redactora de "Pravda", y nuestro redactor con los comandantes. El jefe del 168 Batallón de la 42 Brigada, acompañados del comisario y varios oficiales. La nieve les ha cubierto visitando a los soldados del pueblo en la Nochevieja y recibiendo el Año Nuevo, durante el cual centuplicaremos nuestro esfuerzo para conseguir la victoria. (Foto Mayo.)



TERUEL, LIBERTADO.—Los tanques del Ejército popular entran victoriosos por los arrabales de la población.

LA BATALLA DE TERUEL EN EL TERRENO QUE NOSOTROS QUISIMOS

(Crónica de J. IZGARAY)

Al clavar los ojos en Teruel, desde las bajas llanuras, se comprende de golpe, exactamente, la importancia de la reconquista. Nuestros soldados han llegado hasta allí, hasta las plazas y las calles de la ciudad, de uno de los fuertes más seguros que en la línea divisoria de los frentes había levantado el fascismo.

Cerro a cerro cayeron las defensas que cerraban los pasos a Teruel. Precisión de gran Ejército. Nadie puede asombrarse de que las divisiones veteranas—solera de guerra—, como la de Lister, como la de Cartón, como la de Vivanco, avanzaran a través de los montes con paso seguro e incontestable. Pero yo he visto brigadas de reclutas—buen trabajo de organización del teniente coronel— que desplegaban bajo los cañones fascistas con precisión y serenidad de campo de maniobras. Y esa era la primera vez que entraban en juego.

Conviene parar la atención en la seguridad que los fascistas tenían. Esta seguridad de la inexpugnabilidad de Teruel se mantuvo durante todos los primeros días. Los evadidos proporcio-

Nieve

Ha caído sobre Madrid la tradicional nevada de año nuevo. Hasta que no llega este suceso natural, parece que no ha empezado el invierno. Nuestros ojos, hechos al tópicos y a la vifleta de calendario por tanto artista resabiado como nos tenía dada la visión burguesa de las cosas, aún parecen creerlo así. Calles con nieve, árboles blancos, tejados de azúcar... Todo esto fué siempre un tema preferido por poetas y pintores superficiales. Algunos—menos mal—en ese momento se acordaban de la gente sin pan, de los niños sin hogar. Pero, simplemente, le buscaban un contraste bonito al color o a la palabra, y seguían echando bocanadas de humo.

Todo eso acabó. Hoy nieva sobre Madrid y es 1938. Han pasado dieciocho meses de guerra. En ellos han desaparecido muchas cosas. Una de ellas, la visión de los artistas transnochados. Ahora, frente a la nieve, sobre las calles repletas de ella, las gentes piensan de otra manera más sencilla, y, desde luego, más humana. Por ejemplo, está mañana todo el pueblo se ha acordado de nuestros soldados en las trincheras. De su lucha dura contra los invasores y contra el frío de los campos. De su vigilancia constante, bajo la lluvia y bajo la nieve. De la necesidad de que tengan ropas de abrigo, guantes, bufandas, jerseys, además de sus capotes militares. A cualquier madrileño del pueblo se le ha ocurrido esto, viendo esto año la primer gran nevada en las calles. Y esto otro: que todos debemos contribuir a esta envío cordial a nuestros soldados, a este regalo popular de ropas de abrigo con el que, además de hacerles un obsequio práctico, les demostraremos nuestro entusiasmo, nuestro estrechamiento cordial con los defensores, a vanguardia, de la libertad y la independencia de España.

Se dibujan perfectamente las sendas amplias que conducen a las calles estrechas de las trincheras. Los proyectiles silban por encima de nosotros. Y entre disparos y disparo el silencio es absoluto. Ni siquiera se oyen nuestros plastos. La nieve ha caído ya, y nuestros pies se hunden en ella blandamente.

—Faltan cuarenta y cinco minutos—nos dice la camarada Bola— para que termine el año 1937.

(Pasa a la pág. 2.)

Aniversario de la constitución de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas

Moscú, 1.—Se celebró en toda la U. R. S. S. el decimoquinto aniversario de la aprobación por el primer Congreso de los Soviets de la U. R. S. S. de la declaración y el pacto sobre la constitución de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

La Prensa publica artículos y documentos referentes a la histórica fundación de la Unión de Repúblicas Soviéticas.

"Pravda" escribe: "La poderosa e invencible Unión de los dichosos pueblos de nuestro Estado multinacional constituye una gran conquista de la revolución. El Socialismo pujante ha penetrado en la vida y en el trabajo de los obreros, campesinos e intelectuales de las once Repúblicas soviéticas que gozan de idénticos derechos y estrecha unidad en un poderoso Estado socialista. Durante estos años, nuestro país, dirigido por el Partido de Lenin y Stalin, y el Gobierno soviético, lo ha transformado en un potente Estado industrial socialista. Donde antes existían la rutina, el salvajismo, la miseria y la ignorancia, han sido, gracias durante los quince últimos años a los hogares industriales y nuevas poblaciones, desarrollándose la cultura nacional en forma socialista.

En cuanto a la cultura, en las escuelas secundarias de Azerbaidjan concurren en la actualidad treinta y cinco veces mayor número de niños que antes de la gran revolución socialista de Octubre; en Uzbekistan, cincuenta y tres veces más; en Armenia, sesenta y ocho veces, y en Kirghizistán, ciento sesenta y dos veces.

La Rusia zarista era para los obreros y campesinos el "presidio de los pueblos"; y, en cambio, nuestro país, nuestra tierra querida patria, es la madre de todos los trabajadores."—Fabra.

Von Ossietzky sigue sometido al terror "nazi"

Berlín, 1.—Ha circulado el rumor de que los nazis habían autorizado a von Ossietzky para trasladarse a Suiza. En los círculos oficiales alemanes se ha declarado que es falso, y que von Ossietzky está sometido a un tratamiento en un sanatorio de Berlín.—Fabra.

Carta abierta Ruiz Vilaplana, el autor de "Doy fe", al pueblo madrileño

"Hace un año, cuando oí desde Burgos la voz de Madrid"

A todos los madrileños; a los que hablando la capital resisten desde hace un año con tesón y energía un ataque injusto, cruento e indignante; a los que separados de Madrid por la frontera divisoria de la lucha han hallado la sorpresa de la guerra en terreno rebelde; a los que trabajos o empleos han desplazado a otras poblaciones españolas, y singularmente, con acento emotivo y cariño especial a los madrileños que en estos días, otros festivos y calmos, vigilan en los parapetos y trincheras, forman en las divisiones y en los fuertes, o se lanzan a la mar en los barcos de guerra, y a los aires en los aviones de la

Dos preguntas de MUNDO OBRERO

COMO ACABA 1937 Y LAS PROMESAS DE VICTORIA QUE BRINDA 1938

MUNDO OBRERO ha hecho dos preguntas concretas a conocidas personalidades: "¿Qué enseñanzas cree usted más destacables en este año de guerra que ha transcurrido?" y "¿Qué espera usted del año 1938?"

Se han recibido ya varias respuestas; pero el exceso de original y la limitación de espacio nos impiden publicarlas todas, como sería nuestro deseo. Damos hoy dos: la de un republicano, el director de "Política" y secretario del Comité Nacional de Izquierda Republicana, Osorio-Tafall, y la de un comunista, el camarada Giorla, miembro del Comité Central de nuestro Partido.

Reflejan fielmente el sentir de amplios sectores de la opinión pública española. Y, cosa más importante aún, tienen un carácter análogo al de otras contestaciones ya recibidas, en representación de otros sectores de la opinión, que publicaremos en días sucesivos. A través de estas contestaciones se advierte claramente la profunda comunidad de sentimientos e intereses que aientan a todo el pueblo español. Son una demostración más de la honda corriente de unidad que domina de una manera general a todo el pueblo español, en lucha franca y decidida contra el fascismo.

Osorio-Tafall

El director de "Política" ha contestado así:

"Hemos demostrado que España es un país que puede ser gobernado por los obreros y campesinos de la República.

Y, por fin, nos hemos convencido de que el único camino seguro que puede conducirnos al triunfo es reforzar más intensamente la unidad que, bañada en sangre, se ha fraguado, desde meses atrás, en las trincheras entre los hermanos de lucha.

La Rusia zarista era para los obreros y campesinos el "presidio de los pueblos"; y, en cambio, nuestro país, nuestra tierra querida patria, es la madre de todos los trabajadores."—Fabra.

¿QUE ESPERA DEL AÑO 1938?

Deseo del próximo año que, derrotando en nuestro suelo al fascismo invasor, podamos destruir la amenaza y suprimir el aguijón que pesa sobre el mundo y se vuelca sobre nosotros el agradecimiento de todos los pueblos, por lo que sea también su liberación.

Espero una unión más íntima y compacta entre todos los elementos que integran la España republicana para ganar la guerra y ganar también la paz.

Me imagino que Teruel, como ejemplo, simboliza, no una meta, sino el comienzo del fin para nuestros enemigos."

Luis Cabo Giorla

Nuestro camarada Giorla nos ha contestado:

"La enseñanza fundamental que saco de este año de guerra que ha terminado es la que ha sacado todo el pueblo español: una fe inquebrantable en la victoria. Con suma atención he seguido la marcha de los acontecimientos, el perfeccionamiento, desarrollo y crecimiento de nuestro gran Ejército popular, su educación técnica, la formación de mandos y soldados y la firmeza y arraigo de la conciencia antifascista que en nuestros combatientes cultivan con esmero sus comisarios. Tenemos un Ejército formidable y que se halla todavía en estado de crecimiento y capacitación. Nos sentimos orgullosos de él y celebramos los grandes triunfos que ha conseguido, empezando en el Jarama y Guadalupe, a principios

(Continúa en la página segunda.)

Mañana, en el cine Salamanca, gran festival-asamblea para todos los militantes del Partido Comunista, a las diez de la mañana. En dicho festival-asamblea se proyectará una gran película soviética e intervendrán los coros del Altavoz del Frente. La entrada será mediante la presentación del carnet de Partido Comunista.

Gloriosos, exponentes de una fuerza armada potente y popular. Hoy hace un año me hallaba yo en territorio fascista. La Nochebuena, la Navidad, el Año Nuevo, todas estas fiestas familiares y hondamente populares me sorprendieron retenido en campo enemigo. Del mismo modo, otros muchos españoles, separados de sus familias, de sus hogares madrileños como el mío, en un ambiente agrio y hostil, hubieron de pasar entre sollozos contentos y recuerdos torturantes los trágicos días de diciembre de 1937. Muchos no hablamos nacido en Madrid, pero habíamos en él desfilado nuestras vidas desde la primera infancia y sentimos a la capital en lo profundo del corazón. En el campo fascista, esto cariño hacia Madrid no podía expresarse de una manera ostensible; la capital, cuya conquista les obsesionaba, con furia de fanáticos, había sabido con gracia y entereza resistir los embates de moros, alemanes, italianos y nacionalistas, todos igualmente mercenarios y traidores, unidos en el mismo crimen. Madrid, con su resistencia, había hecho un gesto despectivo y crudo, po-

(Continúa en la página segunda.)

Mañana comienza la Conferencia Provincial del Partido Obrero

Las mujeres se preparan

SUPERACION EN EL TRABAJO

La vida en el pueblo se hacía imposible. El trabajo para las mujeres era muy escaso. Narcisca Acón, como casi todas las muchachas de los pueblos, tuvo que dejar su casa cuando todavía era una niña—sólo trece años—para venir a servir a Madrid. Se colocó como niñera en una casa rica, donde la pagaban como a una niña que era, pero la hacían trabajar como a una mujer.

Después recorrió varias casas más. En todas el mismo mal trato, en todas un trabajo agotador por unas miserables pesetas. Ella quería aprender, llegar a ser algo, capacitarse y dejar de ser una esclava. Pero no tenía tiempo ni dinero para ello, y tuvo que conformarse y seguir así unos años.

Pero estalló la sublevación militar y entonces cambió por completo el panorama. Comprendió perfectamente cuál era su deber y no dudó un momento. Denunció al "señorito" fascista, en cuya casa servía, e ingresó en la J. S. U. Primero fue a hacer ropa gratuitamente para los soldados; pero sus ambiciones eran todavía más amplias: quería saber, estudiar, capacitarse en algo que pudiera ser una especialidad. Hasta que el Partido la envió a una escuela de capacitación profesional. Ahora ya está satisfecha. Ha encontrado un trabajo, su trabajo, que le gusta con locura, y en el cual se va capacitando día a día.

—¡Ahora sí que da gusto trabajar! Cada vez que veo salir las cajas repletas de municiones hechas casi totalmente por nosotras, no puedo reprimir la alegría y me entran ganas de trabajar más de prisa.

El otro día tuvo una gran noticia: —Eres una buena operaria—le dijo el encargado del taller.—Te has capacitado en muy pocos días y vamos a pedir que te suban el jornal como aprendiz adelantada.

¿Qué mejor noticia podía darle a Narcisca? Ahora ya sabe que vale para algo, que puede aprender más y más cada día sin necesidad de dinero, y llegar a ser una técnica.

—¡Una técnica! Sus ojos se abren extraordinariamente ante esta palabra como ante algo mágico, que es su aspiración suprema.

Pero no por ser ahora una buena obrera metalúrgica descuida otros trabajos también necesarios para la guerra. La ayuda a los combatientes, la capacitación política. En la fábrica se ha montado un pequeño taller de costura para hacer ropa de abrigo para los frentes. Después de las horas diarias de trabajo en material de guerra, las obreras metalúrgicas, sin abandonar su taller, cambian las herramientas grandes del taller por las pequeñas, las prensas, por las agujas de coser y de hacer punto, y durante tres horas se dedican a proporcionar a sus hermanas para las trincheras la ropa que necesitan para no pasar frío.

Narcisca Acón va a intervenir en la próxima Conferencia Provincial. Ella puede exponer, como nadie, el cambio político y práctico de las mujeres de nuestro pueblo. Ella sabrá hablar de lo que era antes la mujer y de lo que es hoy, porque su



Antes las "señoritas" conducían los coches por lucra. Hoy nuestras obreras, en su afán de trabajar, no han dudado en aprender el mecanismo de los coches para ayudar a la guerra.

Una enfermera que quiere ser médica y la muchacha metalúrgica que aspira a ser técnica industrial

propia vida es toda una página para la historia de la revolución...

"YO NO SABÍA LO QUE ERA FASCISMO"

Carmen Hernanz, la muchacha que no había salido nunca de su casa, está hoy desempeñando el oficio de chofer. Explica cómo comprendió ella el fascismo:

—Yo no sabía lo que eran los fascistas. Sólo sentía un odio terrible hacia "los ricos" sin saber explicar por qué. Quizá porque viera desde pequeña los sacrificios de mis padres. Quizá también porque yo era todavía una chiquilla cuando mis hermanos y yo nos quedamos huérfanos, y veía la imposibilidad de darlos de comer a todos con los míseros jornales que ganaban, a pesar de trabajar toda la vida.

Este mismo odio intuitivo fué el que me llevó a pedir mi colaboración en la guerra. Pero no sabía hacer nada. Sólo se preocupó toda su vida de cuidar de sus hermanos como una madre pequeña. Hasta que su hermano mayor, el hermano comunista, la indicó un día el camino.

—¿Quieres ser chofer?

—Yo quiero trabajar en lo que sea. Si me enseñan para chofer, te prometo que lo seré en poco tiempo.

—¿Qué alegría cuando ya se vio dueño del volante! ¡Ver que el coche se movía, obedecía a sus deseos! ¡Ya podía trabajar, ya ayudaba a ganar la guerra!

Hoy, la conducción de un coche en

nuestra capital es muy difícil. Además, la mayor parte de los coches son ya viejos y "pitan" mal. Hace falta tener unos nervios de acero ante los abusos. Todo esto lo sabe Carmen perfectamente. Pero su serenidad es magnífica, tan magnífica como su voluntad y sus deseos de ser útil. La circulación por Madrid ya no tiene secretos para esta mujer nueva, de un espíritu nuevo, que se crece ante las dificultades para saberlas superar siempre.

"YO QUIERO SER MÉDICA"

Matilde Ocariz, la enfermera del Hospital Provincial, también va a intervenir en nuestra Conferencia provincial. Es una muchacha simpática, de risa clara y franca, que brota a cada momento de su boca. Para Matilde no hay nunca penas.

—¿No comprendes que sería muy triste recibir siempre a nuestros heridos con la cara seria? Eso era antes, ¿sabes?, cuando las monjas no se dejaban reír, porque era "una inmoralidad".

Sólo recuerda haber llorado una vez de emoción. Fué cuando la ofensiva de Brunete. Las ambulancias no cesaban de traer heridos destrozados por la metralla y por las balas. Matilde estaba en el quirófano, por donde tenían que pasar todos los heridos. La misma profesión les tenía ya curadas de espanto y no se emocionaban por nada. Pero hubo un caso de un camarada nuestro, un soldado, que dejó paralizados a médicos y enfermeras. Traía un brazo destrozado por la metralla; pero en su cara no se notaba el menor síntoma de dolor. Venía por su propio pie al quirófano, con la cara alegre ¡y tocando "La Internacional" en una concertina!

—La otra compañera que estaba conmigo en el quirófano y yo no pudimos contener la emoción y se nos saltaron las lágrimas. Pero este camarada, con una cara de tranquilidad que impresionaba, nos dijo: "No lloréis, camaradas, que nosotros estamos luchando para defenderlos".

Matilde no quiere ser sólo enfermera. Ella hizo el bachillerato con el fin de poder estudiar la carrera de Medicina. Pero la mujer propone el dinero disponible. Era hija de un obrero, y sus sueños de llegar a médica se quedaron en la realidad de ser enfermera por falta de medios económicos. En cuanto que obtuvo el título ingresó en el Sindicato de Hos-

TRIBUNA DE LA CONFERENCIA PROVINCIAL

Problemas de la unidad en Madrid LA UNIDAD OBRERA

Por RAMON MENDEZONA

ESTUDIADOS anteriormente los problemas de la unidad en Madrid, en relación con la actividad del Frente Popular, nos queda hoy por desarrollar los problemas de la unidad obrera en su aspecto concreto de relaciones entre comunistas, socialistas y anarquistas.

En el último Pleno de nuestro C. C. el camarada José Díaz señalaba justamente que "El eje de la política de nuestro Partido con sus relaciones con el Partido Socialista y con la unión con los socialistas es una necesidad histórica indispensable para ganar la guerra y consolidar y desarrollar la revolución". Esta importancia del trabajo en común de socialistas y comunistas obliga a que en nuestra Conferencia Provincial se estudie detenidamente en qué situación se encuentra en Madrid este problema y que de ella podamos extraer los impulsos precisos para acelerar el ritmo en la realización de la unidad.

Tenemos especial interés en hacer comprender a todos que la unidad de comunistas y socialistas no es algo aislado, que vaya contra ningún sector antifascista, sino que forma parte de la unidad de todo el pueblo, firmemente expresada en el Frente Popular, y que, en consecuencia, es tarea común a todo el pueblo y a todas las organizaciones y partidos antifascistas, ayudar y ver con simpatía esta unidad e impedir los manejos de los elementos divisionistas que trabajan para sembrar la discordia entre nosotros. Y es una gran verdad, demostrada desde la existencia del organismo de unidad de todo el pueblo, que la unidad de socialistas y comunistas es la garantía más firme de la existencia, consolidación y desarrollo del Frente Popular.

Debemos tener presente que hay buenos pasos dados en el camino de la unidad entre socialistas y comunistas en Madrid. Existen algunos Comités de Enlace en fábricas, en pueblos, en barrios. En muchos aspectos, tanto políticos como sindicales, los militantes de uno y otro partido marchan de acuerdo.

Están recientes diversos actos que han expresado esta voluntad de unidad. Comunistas y socialistas hemos recorrido juntos el camino hasta el mausoleo de Pablo Iglesias con motivo del XII aniversario de su muerte. Ello es expresión de unos sentimientos comunes, y este hecho sim-

boliza que entre comunistas y socialistas se ponen cada día más de relieve las coincidencias de carácter político que nos obligan a trabajar unidos, a luchar unidos, por la solución de los problemas que tienen planteados la clase obrera y el pueblo español. Trabajo común que prepara las condiciones para forjar el Partido Único, y que es la mejor contestación a quienes hablan de absorción, pero en él se precisan todos los cuadros socialistas y comunistas.

La visita de la Delegación del Comité Nacional de Enlace de nuestros dos Partidos ha impulsado extraordinariamente las relaciones de unidad entre socialistas y comunistas. En sí, los hechos hasta entonces no se habían pensado en la necesidad de crear el Comité de Enlace se ha iniciado su constitución; donde los recelos o alguna cuestión de escasa importancia habían debilitado el funcionamiento del Comité de Enlace, la visita ha servido para vigorizarlo y salvar más estrechamente las relaciones entre socialistas y comunistas, y donde estas relaciones eran cordiales y el funcionamiento del Comité de Enlace normal, éste ha recibido un nuevo impulso para ampliar y mejorar su trabajo.

En las fábricas hay numerosos ejemplos de unidad. La propia marcha del trabajo, los problemas comunes a la clase obrera, indican a nuestros camaradas y a los camaradas socialistas la necesidad de trabajar unidos. Nuestros militantes en muchas fábricas han demostrado poseer una fina sensibilidad política al comprender la necesidad de ser muy flexibles en el trabajo de unidad, así ha sido posible salvar todos los obstáculos y dificultades. Sin embargo, en otros casos, por ejemplo, en una importante fábrica de Madrid, el Comité de Enlace ha estado a punto de romperse por una cuestión insignificante ante la cual nuestros camaradas no han demostrado poseer la flexibilidad necesaria. El trabajo de unidad exige en el camino de la unidad acentuar la flexibilidad y la firmeza para salvar todos los obstáculos que se interpongan.

Entre los combatientes del Ejército del Centro, entre los soldados comunistas y socialistas muy particularmente, la unidad avanza a pasos agigantados. Unos y otros comprenden la necesidad de elevar la capacitación técnica de nuestro Ejército, de modo

que podamos trabajar en cada fábrica, en cada barriada, en cada pueblo, en todos los lugares donde actúan socialistas y comunistas, no exista un Comité de Enlace. Vamos a formar en un mismo partido, vamos a llevar un solo carnet y se hace urgente crear los órganos de dirección común para socialistas y comunistas: los Comités de Enlace.

El año 1938 nace bajo el signo de la unidad. En grandes titulares coincidimos en la vieja aspiración al decir: "EN ESPAÑA, EN FRANCIA, EN EL MUNDO, HAGAMOS EN 1938 LA UNIDAD MARXISTA". Esa ha de ser nuestra bandera y hagamos con el esfuerzo común que el Partido Único sea una magnífica realidad en los comienzos del año 1938.

NUESTRAS RELACIONES CON LOS CAMARADAS ANARQUISTAS

También ha de abordarse en nuestra Conferencia en qué estado se hallan las relaciones con los camaradas anarquistas, con los compañeros de la C. N. T. Hemos adelantado algo en este sentido. Las relaciones con los camaradas anarquistas han ganado en cordialidad. Tenemos algunos puntos de vista comunes que se ponen bien de relieve en la forma coincidente de enjuiciar y comentar diversos problemas de la vida política, militar y económica de nuestro país.

Nuestro sincero deseo de que la C. N. T. se reincorpore al Frente Popular es bien acogido por los camaradas anarquistas. Nosotros luchamos por esta incorporación, sin que ello signifique, como ha dicho nuestro

comarada José Díaz, "de ninguna manera, una maniobra contra el Partido Socialista; no significa que disminuya nuestro deseo de unión con los socialistas y nuestra decisión de ir con ellos hasta el fin, hasta la fusión". Pero es necesario tener en cuenta lo que representa la incorporación de las masas de la C. N. T. al bloque político de lucha contra el fascismo, al conjunto de las fuerzas que deben consolidar y desarrollar la revolución popular.

En el informe de nuestro camarada José Díaz está bien expresada la evolución del anarquismo. Evolución ideológica bien reflejada en nuestra guerra y que nos permite plantear como problema práctico inmediato la incorporación de la C. N. T. al Frente Popular y el trabajo, cada vez más unido, entre la U. G. T. y la C. N. T.

—Hasta la conclusión de un pacto con estos dos organismos que no sea un pacto de no agresión, como el realizado por Largo Caballero, sino uno sustancial, de realizaciones concretas, con relación a los problemas fundamentales de la guerra y de la producción en general. Una política que desde perspectiva la fusión a través del trabajo en común, de los grandes centrales sindicales de nuestro país".

Nuestra política ha de ser la de estrechar más los lazos de cordialidad con los camaradas anarquistas, con el Ejército como en la producción y trabajar porque en los Sindicatos y en las fábricas se lleguen a concretar acuerdos, pactos de unidad de acción con los camaradas de la C. N. T. para la solución de los problemas concretos de la clase obrera.

Esperamos que en este camino nos demos a encontrar facilidades en las camaradas de la C. N. T. por parte de hombres de tanta significación como el camarada Antonia, secretario del Comité Regional de la C. N. T. declarado a MUNDO OBRERO, el día 22 de septiembre, que "lo que anima la masa de trabajadores, lo que anima nuestros militantes, es unirse a un fuerte bloque con las demás fuerzas, y salvar a nuestra patria de la garra fascista".

Y ha agregado con gran justicia: "desde los puestos de responsabilidad es desde donde se ve más vivamente la urgencia de esta unificación para ganar la guerra".

Nuestro camarada Gloria declara en el acto homenaje organizado por la Delegación del Comité Nacional de Enlace al Frente Popular de Madrid: "Los socialistas y comunistas lucharán por la incorporación de la C. N. T. al Frente Popular Nacional y a la unidad de acción con las demás fuerzas reforzadas por las que constan en el documento que dicha Delegación ha hecho público al expresar que han recogido el sincero deseo de los camaradas anarquistas de trincheras y en las fábricas de que se refuerce y fortalezca la unidad.

Los problemas de la unidad han de ocupar lugar destacado en nuestra Conferencia, y esperamos que nuestro Partido, en Madrid, que ha demostrado mil veces su entusiasmo por la unidad en práctica de las tareas que la son marcadamente, sabrá impulsar el ritmo en el trabajo de unidad con las demás fuerzas antifascistas para hacer de Madrid UN BALTICAR INEXPUGNABLE DE LA UNIDAD.

R. MENDEZONA



MADRID, NEVADO.—Los tranviarios, bravos trabajadores de la retaguardia, limpian la línea del tranvía para que el ritmo acelerado de la ciudad pueda seguir su marcha de guerra. (Foto Mayo.)

DURISIMOS COMBATES EN TERUEL

El enemigo vuelca en esfuerzo desesperado toda su fuerza militar

Actuación extraordinariamente criminal de la aviación fascista

Frente de Levante, 31 (12 n.)—Del enviado especial de Febus.—La lucha en el frente de Teruel vuelve a desarrollarse en medio de los mayores peligros. Fueron los primeros días de actividad de un tiempo infernal de lluvia y frío. Vino luego, durante una semana, una temperatura casi primaveral, y de nuevo, a partir de ayer, se nos muestra el invierno con toda su crudeza. Hoy amaneció el cielo muy cerrado. A mitad de la mañana se inició una gran nevada, que no ha cesado hasta la hora en que escribimos estas líneas. Al llegar la noche, la nieve alcanza en algunos lugares cerca de un metro de espesor.

El tránsito por los puertos y accesos a los mismos es muy difícil. El frío es también muy grande. Ante estas inclemencias atmosféricas, el desarrollo de las operaciones lleva un retraso muy considerable. A pesar de ello, la lucha ha tenido una enorme violencia a través de la jornada de hoy. El enemigo ha seguido su presión y extremado sus esfuerzos para acercarse a Teruel. La lucha ha tenido mucha violencia por la parte Noroeste.

Los fascistas han atacado las posiciones republicanas por dicho sector

con violencia tan desesperada, que el mando consideró oportuno hacer un repliegue hacia los flancos.

LOS APARATOS EXTRANJEROS BOMBARDEAN LA POBLACION CIVIL DE TERUEL

A pesar del mal tiempo y de la poca visibilidad, han volado durante todo el día los aviones alemanes e italianos, no solamente sobre nuestras posiciones, sino por las carreteras apartadas del frente y de modo especial por la de Sagunto. Al igual que en el Norte, los aparatos se dedican a ametrallar criminalmente a mujeres, niños y hombres no combatientes. Por desgracia, hay que lamentar algunas víctimas, no tantas como se creía, después de la intensificación con que los pilotos extranjeros han extremado el día y la noche de los habitantes de Teruel.

Al finalizar el día y llegar la noche, la lucha terrible continúa.

En el interior de la capital ha seguido la labor de limpieza en los dos focos que aún subsisten: el Gobierno civil y el antiguo convento de Santa Clara.—Febus.

CONFERENCIA PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA. -- MADRID



Reforzamiento del Frente Popular. Fortalecimiento de la democracia. Partido Único del Proletariado. Unidad sindical. Incorporación de la mujer al trabajo. Lucha contra el compromiso. Reforzamiento del Ejército popular. Nacionalización de la industria básica. Problemas del abastecimiento. «Quinta columna». Construcción de refugios. Producción campesina.

Pleno de trabajo para los comunistas de Madrid, y exponente de las tareas a realizar por todo el pueblo para acelerar la victoria. Todos estos puntos serán estudiados en la

CONFERENCIA PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA - MADRID

que comienza mañana, día 2, en el AUDITORIUM, Serrano, 123 y continúa los días 3 y 4, acabando con el acto de clausura, el día 9, en el MONUMENTAL.

En representación del Buró Político de nuestro C. C. asistirá PASIONARIA

Continúa la reducción de las resistencias de Teruel

En el frente exterior se libran importantes batallas

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 31 de diciembre de 1937:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Como consecuencia del ataque enemigo, proseguido hoy con gran auxilio de Aviación y Artillería, sufrimos un retroceso en el sector de Teruel, cediendo nuestras tropas las posiciones que ocupaban en el sector de La Alfranca de Teruel. También fueron rechazados los ataques a la plaza los rechazamos por completo el resto del frente.

Ataque que el enemigo emprendió para la reducción de las resistencias, limitadas en el interior de la ciudad prosigue el convento de Santa Clara, totalmente, estrictamente al Gobierno civil y al convento de Santa Clara.

En las zonas de los demás Ejércitos, sin novedad."

La U. R. S. S. crea el Comisariado del Pueblo para las fuerzas navales

Moscú, 1.—El Comité Ejecutivo Central y el Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. han acordado crear el Comisariado del Pueblo Pan-Unionista de Asuntos Navales, del cual dependerán las fuerzas navales del Ejército Rojo, que formaban parte del Comisariado del Pueblo de Defensa de la U. R. S. S.

El Comité Ejecutivo Central ha nombrado comisario del Pueblo de Asuntos Navales de la U. R. S. S. al camarada Smirnov, que desempeñaba el cargo de comisario adjunto de Defensa y jefe de la Sección Política del Ejército Rojo, habiendo sido designado para estos cargos el camarada Mejía.

El Comité Ejecutivo Central y el Consejo de Comisarios del Pueblo han concedido el título de comisario del Ejército de primera clase a Smirnov, y el de comisario del Ejército de se-

gunda clase, a Mejía y a Kutchash danko.—Fabra.

AUMENTO DE LA MARINA

Moscú, 1.—La creación del Comisariado del Pueblo de Marina demuestra el interés que el Gobierno soviético concede a la creación de una potente fuerza naval. Después de la guerra y de la Revolución, los Soviets se encontraron prácticamente sin la menor flota, por lo cual tenían que empezar por crearla, pues, hasta entonces, se carecía de bases para ello. Se crea que en la actualidad la U. S. S. posee el mayor número de submarinos; actualmente se trabaja activamente en la reconstrucción de una flota ligera de superficie; se habla también de la adquisición en los Estados Unidos de varias naves de línea, con lo cual la U. R. S. S. sería un elemento importante en la balanza de las fuerzas navales del mundo.—Fabra.

Todos los antifascistas son incompatibles con los traidores del P. O. U. M.

Valencia, 2.—Esta tarde celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal, con asistencia de las minorías que se habían retirado hace unos días por incompatibilidad con el P. O. U. M., y por primera vez con la concurrencia del Partido Comunista desde la formación del Consejo Municipal. A propuesta del representante de la F. A. I. Feliú, se acordó declarar huésped de honor, du-

rante su estancia en Valencia, al secretario de la C. G. T. de Francia, Leon Jouhaux.—Febus.

COMUNISTAS: LEED TODAS LAS NOCHES MUNDO OBRERO

Una gran tarea que hemos de realizar en los comienzos del presente año:



FUNDIR EN UN SOLO PARTIDO A SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

FRANCO ASESINA A VARIOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Los llevaba a Teruel para seguir engañando al mundo

Produce la noticia de la muerte de dos corresponsales, inglés y norteamericano, respectivamente, profunda emoción en todo el mundo. -- Se pone de relieve con ello el carácter sanguinario y brutal del fascismo. -- Hay otros dos periodistas extranjeros en gravísimo estado

Hendaya, 1. — La precipitación del traidor Franco en dar la sensación ante el mundo de que las tropas fascistas no habían dejado de poseer un momento Teruel ha sido causa de un desgraciado accidente.

Como se recordará, a raíz de la iniciación de la ofensiva de las tropas gubernamentales y de la caída en su poder de la capital del Bajo Aragón, las radios fascistas lanzaron a los cuatro vientos que los periodistas extranjeros habían sido invitados por el Cuartel de Salamanca a hacer una visita a Teruel y comprobar que cuanto se decía de la victoria del Ejército republicano era falso.

Esta expedición de periodistas extranjeros quedó organizada; pero todos los días se puso un pretexto para que no iniciara el viaje. Ayer el Cuartel general de Salamanca autorizó la salida de la expedición de un grupo de once periodistas para que fuesen a Teruel. Los periodistas salieron de Zaragoza en cinco automóviles, con la seguridad, ante las noticias que les habían facilitado, de que el trayecto como Teruel era tranquilo y que las fuerzas fascistas se encontraban dispersas.

A este propósito se recuerda en los centros periodísticos extranjeros que por este afán de ocultar la verdad fueron hechos prisioneros en Madrid por las fuerzas del Ejército republicano el director del periódico "Heraldo de Aragón" y un fotógrafo, que entraban tranquilamente por una de las carreteras que conducen a la capital de la República, creídos que ésta estaba ya en poder de los fascistas y de las tropas invasoras extranjeras.

Del mismo modo cayeron en poder del Ejército republicano, en la carretera de Vitoria a Bilbao, el jefe de los servicios de Aviación extranjera y dos aviadores alemanes que se acompañaban en automóvil, confiados también en que Bilbao era ya de los fascistas.

LA LABOR DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Disposiciones para que el Crédito Agrícola llegue al territorio liberado de Teruel

Barcelona, 31 (2,30 t.). — El señor Vázquez Humasqué ha manifestado a los periodistas que, cumpliendo órdenes del ministro, que tiene especial interés en que el Crédito Agrícola llegue a todo el territorio liberado de Aragón, con la facilidad que permite la actual organización del Servicio Nacional del Crédito Agrícola, ha dispuesto saiga inmediatamente para aquella región una Comisión de elementos técnicos y representativos del expresado Servicio, la cual, de acuerdo con el gobernador general, actuará en conferencias dadas en pueblos agrícolas expresando el mecanismo para realizar los préstamos. — Febus.



Un oficial del Ejército fascista que se evadió al comenzar nuestra ofensiva presencia las operaciones acompañadas de nuestro compañero García Ortega. (Foto Mayo.)

Hallazgo de alhajas y detención de los encubridores

Barcelona, 31. — Esta noche, al recibir a los informadores el comisario general de Orden público, les ha dado cuenta de la detención de Santiago Bolívar, al que, en un registro efectuado en su domicilio, le fueron ocupadas gran cantidad de alhajas y joyas, entre ellas varios relojes de oro con brillantes y perlas. — Febus.

Balance internacional de 1937

SOLIDARIDAD. -- NO INTERVENCION. -- NUEVAS AGRESIONES. -- ELECCIONES EN LA U. R. S. S.

Año de grandes acontecimientos ha sido el de 1937. Que puede polarizarse, agrupándose en dos grandes categorías. De una parte, mayor agresividad fascista, mayor aproximación hacia la provocación de una gran guerra. De la otra, mayor decisión de las fuerzas que luchan por el progreso, la libertad y el bienestar de la clase obrera y campesina y de las masas populares y democráticas, de la opinión mundial antifascista.

Empezó el año con grandes campañas internacionales de solidaridad con el pueblo español en lucha abierta, desde meses atrás, contra la invasión fascista. Al lado de la solidaridad constante y efectiva del pueblo soviético, se ha puesto de relieve la gran inquietud, sobre todo, del pueblo primario de Francia, que tuvo expresión en grandes manifestaciones, en amplias suscripciones y en el ejercicio de una presión constante sobre el Gobierno para que modificase su política de no intervención. Junto al pueblo francés ha estado también la mayoría del proletariado internacional; pero sin alcanzar sus manifestaciones una amplitud y resonancia de tanta magnitud.

Durante el año se celebraron también algunas conferencias importantes en Londres, Anersmasse y París, para llegar a una acción conjunta y efectiva del proletariado internacional en favor del pueblo español, como ha venido pidiendo con insistencia la Internacional Comunista. Los resultados...

Los acuerdos adoptados, o no afrontaban el problema, o lo dejaban incorporado a resoluciones que luego permanecían inaplicadas. La política de no intervención siguió dando juego durante todo el año de 1937, y tuvo como medio más claro de expresión la propuesta de la acción conservadora británica. Al arrancar el Comité de Londres la concesión de derechos de beligerancia a Franco, cosa que no pudo alcanzarse debido a la oposición firme de la Unión Soviética y a la defensa inquebrantable que ha hecho su Gobierno de la causa justa del pueblo español. Sin embargo, Inglaterra, por su cuenta, designó agentes llamados comerciales en la España invadida por el fascismo, lo que hacia la realización de sus planes de alcanzar una solución a la guerra de acuerdo con sus planes queridos: una paz negociada de la cual saliese derrotado el pueblo español.

La visita que hizo a España el jefe de la minoría parlamentaria laborista, Clement R. Attlee, ha contribuido bastante a despejar la situación, advirtiendo al pueblo inglés que el pueblo español no cederá jamás hasta no haber alcanzado la victoria total y definitiva.

de los pueblos que, como el español y el chino, resisten victoriosamente los ataques del fascismo, está el gran pueblo soviético, que jamás se dejará arrebatar sus clamorosas conquistas y que servirá, cada día con mayor fuerza, de ejemplo maravilloso a los trabajadores del mundo entero.

En 1937 se han producido muchos hechos claramente indicadores de la proximidad de una nueva guerra universal. Dos frentes están ya abiertos. Y el abismo que los separa se ha profundizado a lo largo de estos doce meses que acaban de finalizar. La inminencia del choque se dibuja con más claridad y precisión al terminar el año que al comenzar. Pero también los inevitables resultados que acaecerán, si se dan, en el mundo.

El fascismo, a pesar de todo lo que superficialmente pudiera parecer, presiona de serle favorable, no halla el momento propicio para provocar el conflicto. Los Gobiernos y las clases capitalistas que le apoyan no acaban de decidirse. Pagan temer las consecuencias. Advierten que el pueblo trabajador y democrático secundaría la declaración de una guerra en la que las características agresivas de las potencias humanas se ven mucho más acusadas que en la guerra pasada. Temen que una declaración de guerra de este género sería el comienzo de un vasto conflicto interno en cada país que destruyese definitivamente al capitalismo.

Al mismo tiempo, algunas potencias, sobre todo los Estados Unidos, adoptan posturas cada día más claras frente al fascismo y en apoyo, si no de una intervención directa, por cierta comunidad de intereses, de la política de paz que defiende con tesón y firmeza la Unión Soviética. La agresión nipona puede todavía echar el resto de la gran campaña de solidaridad que se lleva a cabo entre las masas proletarias y democráticas. Un hecho importante de esta naturaleza es la perspectiva de ingreso de los Similientes soviéticos en la Federación Sindical Internacional.

Ante las fuerzas del fascismo y la guerra está la fuerza inmensa del pueblo soviético y la opinión de los trabajadores del mundo. Pudiera todavía producirse el choque. Pero los resultados ya no andan a caza de vaciadores que los anticipen. Están escritos en la pared del destino. Y anuncian el final de una época, el cierre de una etapa en la historia de la Humanidad, la dominación del fascismo toca a su fin.

Jaime MENEZDEZ

EN LA UNION SOVIETICA TODO ESTA PUESTO AL SERVICIO DEL PUEBLO

Desde la tribuna del Ateneo, y con el amplio local totalmente ocupado por el público, inició ayer el camarada Osorio-Tafall su anunciada serie de conferencias sobre "La U. R. S. S. a los veinte años".

Dió comienzo el acto con unas palabras de Julio Noguera sobre la significación del Ateneo y de su tribuna. Añadió que quien iba a hablar era un ateneísta, que haría honor a la imparcialidad y liberalidad del Ateneo.

Osorio-Tafall desarrolló ampliamente el tema señalado en su primera conferencia con el título "La U. R. S. S. ante su XX aniversario", describiendo la victoria sin precedentes que, a través de inmensas dificultades, había conseguido el hombre en la sexta parte del globo. Se refirió a las proyecciones hechas en los primeros tiempos del establecimiento del Poder soviético, y que fallaron todas, como lo demuestra haber cumplido los veinte años de existencia un régimen al que se le auguraba escasa vitalidad. Dijo que era importante repetir que la Unión Soviética está en construcción; de ahí el interés de la visita a este inmenso pueblo en gestación. La sensación que se obtiene es la de asistir al alumbramiento del futuro.

LA GRAN TRANSFORMACION DEL PAIS QUE FUE MISERABLE

A continuación describe los rasgos geográficos de la Unión Soviética y trata de los contrastes que tan dilatado territorio ofrece. Se refiere a las inagotables riquezas naturales que encierra el país, a las grandes realizaciones actuales y a las inmensas posibilidades futuras, y habla de que, a pesar de estas inagotables riquezas, la Rusia zarista y capitalista era un país extraordinariamente atascado en grandes zonas del territorio, miserable y semisalvajado, y hoy se ha transformado fundamentalmente, convirtiéndose en un Estado potente, con una agricultura avanzada y una industria floreciente. Expone curiosas consideraciones sobre el reparto de la población, y manifiesta que son numerosas las ciudades que han sido enteramente reedificadas o construidas después de la revolución. Afirma que a los veinte años de construcción socialista se logró la reconstrucción técnica de toda la economía nacional.

LA GRAN FRATERNIDAD Y AMISTAD QUE ALLI SE SIENTE

Dice que en ninguna parte como en la Unión Soviética se establece con los nuevos camaradas una fraternidad tan repentina, una amistad tan inmediata y calurosa como la que ha visto...

LA U. R. S. S. A LOS VEINTE AÑOS

Das conferencias de Osorio-Tafall a su regreso de la U. R. S. S.

comprobado con los millares de niños españoles que hoy se encuentran en la U. R. S. S., rodeados de un afecto extraño que presentan, y lo explica posible sentirse en otra parte como allí tan camarada y tan amigo. Se refiere después a la aparente uniformidad de los ciudadanos, al aspecto de tipificación que presentan, y lo explica como resultado de la ascensión cultural de las masas, que acarrea la desaparición de los fuertes contrastes, tan visibles en los demás países.

EN LA UNION SOVIETICA TODO ESTA PUESTO AL SERVICIO DEL PUEBLO

Lo admirable — continúa — es que en la Unión Soviética todo está puesto al servicio del pueblo, y por eso se da allí un vivo ejemplo de hermandad, que abraza no sólo a los nacidos bajo el cielo soviético, sino a los trabajadores que han encontrado en la U. R. S. S. una nueva patria.

PALABRAS DEL CAMARADA MOLOTOV QUE SE CONFIRMAN

Termina el conferenciante glosando

"La gran familia de naciones soviéticas"

Ayer tarde, continuando la serie de conferencias sobre "La U. R. S. S. a los veinte años", el camarada Osorio-Tafall habló sobre "La gran familia de naciones soviéticas".

Comenzó manifestando que, de hecho, la Unión Soviética es un verdadero continente, un mundo tan gigantesco como variado, formado no por un país, sino por decenas de países, diferentes por su suelo, su clima, su población y su historia. Recuerda que la Revolución soviética puso fin al dogma de la indivisibilidad del imperio zarista y que el movimiento socialista y político que desencadenó fue acompañado en todas partes de reivindicaciones nacionales.

Después de la derrota de los Ejércitos blancos, y una vez consolidado el Poder soviético, comenzó la obra de aproximación entre las diferentes partes del viejo imperio, haciéndose...

HOY, LA SEGUNDA CONFERENCIA

Hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, y con entrada pública, tendrá lugar, en el salón de actos del Ateneo, la segunda de las conferencias de esta serie, sobre el tema "La gran familia de naciones soviéticas". Industrial, y de acuerdo con las previsiones de los planes quinquenales.

LA OBRA REALIZADA EN EL PROBLEMA DE LAS NACIONALIDADES

Para apreciar la importancia de la obra realizada en el problema de las nacionalidades, recuerda la situación en tiempos del zarismo, en cuya época los 175 pueblos que habitaban la U. R. S. S. se encontraban sometidos a una opresión tan feroz, que Lenin pudo con acierto denominar al imperio zarista "cárcel de pueblos".

Recordó que el Gobierno del zar fomentaba las enemistades entre los pueblos ignorando que numerosas epidemias diezmaran a la población. Dice que se han encontrado documentos oficiales que atestiguan que el gobierno zarista no retrocedía ante la idea de la destrucción total de algunos pueblos, sobre todo, de aquellos que, como los del Cáucaso, mantenían vivos sus anhelos de independencia.

Se refiere a la "Declaración de los derechos de los pueblos de Rusia", firmada el 16 de noviembre de 1917 por Lenin y Stalin, declaración que enumera los derechos de cada uno de los pueblos soviéticos. Para ofrecer una muestra de las dos políticas practicadas en relación con las nacionalidades, cita esta frase de Alejandro III, el penúltimo zar: "Tendremos necesidad de suprimir la instrucción para el pueblo." A continuación examina la situación de algunas Repúblicas, para demostrar las considerables dificultades que ha habido que vencer. Habla de las nacionalidades caucásicas, de la Turcomenia, de la República de Alemania del Volga y de la Yakutia. Lee varias impresiones recogidas en conversaciones directas con representantes de diversas nacionalidades soviéticas y trata de la emancipación de la mujer, sobre todo en los territorios de religión musulmana.

Y finalmente manifiesta que la unidad del régimen social, político y económico aproxima cada día más a los pueblos que forman la Unión y crece y se fortalece un auténtico patriotismo soviético, que enlaza estrechamente a los diversos elementos de este Estado que, no obstante su extrema variedad, se presenta al mundo como un bloque sólido y uniforme.

El conferenciante fué muy aplaudido.

HOY, A LAS CINCO Y MEDIA, PRONCIARÁ LA TERCERA CONFERENCIA

Hoy, y a la misma hora de días anteriores, cinco y media de la tarde, tendrá lugar la tercera conferencia de esta serie, que versará sobre el tema "Los fundamentos del sistema económico soviético".

EL COCHE

Se oyó el mando rebelda que la orden actuación de su Artillería durante toda la mañana había llamado los fuegos de las piezas republicanas, y, por lo tanto, seguro de que los periodistas no iban a recibir la menor impresión de la heroica lucha que sostiene el Ejército republicano, ordenó a la Avana de Prensa extranjera se diese paso franco por la carretera que viene de Daroca a Teruel. Un convoy de los periodistas extranjeros llegó a un kilómetro ante el pueblo de Caudé y los cinco automóviles se encontraron metidos en la barrera de fuego de cañón que hacían las baterías del Ejército republicano para contrarrestar la acción artillera desplegada durante la mañana por la Artillería italiana.

En obús del siete y medio cayó uno de los automóviles, que quedó totalmente destruido. Los periodistas de Prensa de los traidores fueron aterrorizados ante la responsabilidad contrada por haber sido tan enorme imprudencia. Entre los restos del coche fueron retirados Johnson, corresponsal del diario norteamericano "Spur", muerto; Ricardo Sheephanks, corresponsal de la Agencia Inglesa Reuter, gravisamente herido y que murió poco después; Neil, corresponsal de Press Association, gravemente herido en una pierna; y Philby, del "Times", que fué alcanzado por dos trozos de metralla en la cabeza.

PROFUNDA SENSACION

Otro obús dió en medio de cinco soldados rebeldes que acompañaban a los periodistas extranjeros, los cuales quedaron destruidos.

Estos soldados sirvieron, puede decirse, de parapeto a otro de los coches de los periodistas, pues la metralla quedó de lleno detenida en el grupo. Los cadáveres y los heridos han sido trasladados a Zaragoza.

El resultado de esta trágica excursión ha producido gran sensación en los medios periodísticos extranjeros de Francia e Inglaterra por el desprecio con que los rebeldes españoles juegan con la vida de personas con el único y solo afán de justificar una serie de embustes lanzados por sus emisoras de radio a todo el mundo.

La nieve mantiene la inactividad en los sectores del Este

Hay que intensificar la entrega de prendas de abrigo a nuestros soldados

Barcelona, 31. (Del enviado especial de Febus en el frente del Este.) Durante el día de hoy ha nevado copiosamente en casi todos los sectores de este frente. Por este motivo no se han producido actividades bélicas de ninguna clase durante la jornada. Los soldados se han dedicado a los trabajos indispensables y a atender cuidadosamente los servicios de deshielo, aporcionamiento y relevos, sin que durante los mismos se haya disparado un solo tiro.

Hay un frío intenso, y ahora es cuando más se agradece la campaña promovida por el Comisariado de Guerra de recogida de prendas de abrigo para los combatientes.



UN PAIS MARAVILLOSO. — Esto es la U. R. S. S. Aquí, donde ahora hay una gran ciudad, no había antes nada más que un gran campo sin cultivar. Esto hace muy pocos años. Pero la revolución, el esfuerzo creador de un pueblo siempre en actividad, da estos magníficos resultados.

EL DOMINGO, EN EL CINE BARCELONA

Homenaje de la Agrupación Profesional de Periodistas a la Unión Soviética

Mañana, domingo, la Agrupación Profesional de Periodistas celebrará, en el cine Barceloneta, una sesión de homenaje a la Unión Soviética. En primer lugar se proyectarán dos interesantes films soviéticos. Uno de ellos, magnífico documental de la estancia en la U. R. S. S. de los niños españoles que se hallan bajo el amparo del gran pueblo hermano. La otra película son los actos que se han verificado en la Unión Soviética con motivo de cumplirse el vigésimo aniversario de la proclamación del Socialismo en la U. R. S. S.

Por último, el periodista E. Osorio-Tafall, director de "Policía", pronunciará una conferencia en la que resumirá sus impresiones en el reciente viaje que ha realizado a la U. R. S. S., formando parte como representante de la Prensa española en la Delegación de nuestro país que asistió a aquel aniversario. Están invitadas las autoridades militares y civiles de Madrid. Las invitaciones pueden recogerse en los centros políticos, Amigos de la U. R. S. S., Juventudes Socialistas Unificadas y en la Secretaría de la Agrupación Profesional de Periodistas. El acto comenzará a las diez y media de la mañana.